

Культура

08 ноября 2018, 20:22

## Сокол Ширяй, медный тулумбас и другие «птичьи забавы» государя Алексея Михайловича



Валерий Жирохов

Охоту любили все московские самодержцы, но предпочтения у всех были разные. Царь Алексей Михайлович Тишайший, например, страстно любил «птичью потеху» – соколиную охоту. На выставке "Охота при дворе российских государей XVII–XVIII веков", открывшейся в историческом музее Челябинска, представлены уникальные предметы, принадлежавшие венценосному птицелову, автору сакраментального изречения «Делу время – потехе час».

Сэмюэль Коллинз, служивший лекарем при царском дворе, так описал охотничьи пристрастия царя Алексея Тишайшего:

«Забава его состоит в соколиной и псовой охоте. Он содержит больше трёхсот смотрителей за соколами и имеет лучших кречетов в свете, которые привозятся из Сибири и бьют уток и другую дичь, предпочитая ее всем другим охотничьим забавам.



**1. Арчи**  
Медаль, мастерские Копенгагенского периода, вторая половина XVIII в.  
Золото, бирюза, серебро, коралл, перлы, жемчуг, эмаль, рубины, изумруды, фианиты.

**2. Пивная чаша**  
Медаль, мастерские Копенгагенского периода, XVIII в.  
Серебро, никелированный металл, жемчуг, рубин, изумруды.

**3. Накладки на седло (сережки для ног лошади)**  
Медаль, мастерские Копенгагенского периода, XVIII в.  
Серебро, чешуя, жемчуг, кораллы, нефриты.

более двухсот ловчих птиц, а их общее число превышало три тысячи. Все это больно ударило по карману налогоплательщиков – для прокорма царских соколов даже был придуман особый налог – «голубиная повинность».

Принадлежности соколиной охоты изготавливались в кремлевских мастерских и хранились в Конюшенной казне. Некоторые уникальные предметы из этой коллекции можно увидеть на выставке.

В первую очередь это луки и стрелы. В России XVI – XVII вв. наибольшее распространение получили восточные луки турецкого или татарского типа. В описях царской Оружейной казны встречаются описания луков, изготовленных в Крыму, Турции, Иране, Бухаре. Из русских луков упоминаются луки московского дела, изготавливавшиеся, судя по всему, в Оружейной палате. К таким московским лукам относится и представленный на выставке экземпляр. Он изготовлен из склеенных пластин черного рога и дерева. Плечи лука оклеены кожей, на которой сохранились остатки красной краски и золотой росписи. Рукоять оплетена сыромятным ремешком, на концах лука – вставки из дерева и рога, в прорезях которых закреплена тетива, сплетенная из сухожилий. Этот лук описан среди прочих царских луков в Переписной книге Оружейной палаты 1686/1687 гг.



Представленный на выставке саадак из козловой кожи особой выделки был поднесен царю Алексею Михайловичу на праздник Пасхи в 1674 году. Сохранилось имя мастера – "строчника" Прокофия Андреева, украсившего этот саадак исключительной по качеству вышивкой. Вышиванием шелковыми и серебряными нитями по коже в Государевой Оружейной палате занимались только мужчины!

На налуче изображен мифологический крылатый зверь василиск с человеческой головой и змеиным хвостом. Ниже – грифон и лев, который борется со змеем. На колчане красуется геральдический двуглавый орел, а ниже его – зверь, похожий на гепарда. И, конечно же, на снаряжении, предназначенном для охоты с ловчими птицами, изображены соколы.

На выставке также представлена парадная перчатка сокольника с петлями для должика – шнура, удерживавшего сокола. Эти перчатки на Руси называли «рукавицами персчатыми» (от слова "перст" – палец), то есть рукавицами со всеми пальцами. В царский обиход они вошли со второй половины XVII века. Для соколиной охоты обычно использовалась одна перчатка на левую руку. Перчатка выполнена из замши и украшена рельефным шитьем из золотных нитей. Сбоку на запястье – три петли из шелковой ленты с плетеным кружевом по краю.

Когда-то в царской казне было много тулумбасов. До наших дней дошел единственный медный тулумбас – небольшая походная литавра, по которой ударяли вощагой (палочкой в виде плетки). На медном тулумбасе – мембрана из телячьей кожи, на которой едва заметна роспись золотыми красками – двуглавый орел в центре и клейма с растительным узором по краям.

Во время соколиной охоты громкие звуки тулумбасов и рожков вспугивали диких уток с поверхности воды и тогда в бой вступали царские соколы. Один за другим взмывали они в небо с руки сокольника и пикировали вниз, поражая добычу...



**Цак (колчан и надуца)**  
 и, мастерские Оружейной  
 и, 1624  
 Прокофий Андреев  
 серебро, золоченое серебро,  
 шпатель, золоченое, черна.

колчан для лука и стрел сделаны из  
 олова — материал очень дорогой, выделен,  
 был покладен, вышиты золочеными  
 на. На подставке и покрывали драгоценными  
 и изображали мифологический крылатый  
 с с мифологической гонимой и плененной  
 в, были вышиты графы и ара,  
 высь с обилием его знаков. На колчане  
 было нег драгоценных камней поперечу  
 перламутровый драгоценный серп под  
 вышивкой, высь которого изображали  
 мифологический геральд. Кроме того, в на  
 и на колчане, предположительно для  
 ий шпатель с лопаткой отпечата, изображены  
 и среди вышивки три и шпатель.  
 вышивки был сделан в царств. Академии  
 вышивки на подарок Царю в 1624 году.  
 вышивки царю подарены на Царю было одной  
 дарены, сделанные в Государственной  
 вышивки вышивки во второй половине XVII века,  
 подарены, подарены отпечата, подарены  
 и подарены подарены из мастера,  
 вышивки XVII века подарены отпечата —  
 подарены Прокофий Андреев, подарены  
 подарены подарены по качеству  
 подарены. Вышивки подарены в  
 подарены подарены по царю в Государственной  
 подарены подарены подарены подарены.

**Бодзалавчий нож и ножны**  
 сталь, конец XVI в.  
 лъ, кожан, дерево, кожа, медный  
 лас, кожан, гравировка, резьба,  
 гравировка, тиснение

Конюшенном приказе. Шитые шелком и золотом наряды ловчих птиц – в Царицыной мастерской палате.

Память о «птичьей потехе» XVII века по сей день откликается в названиях московских улиц и районов. Парк «Сокольники» расположен там, где четыреста пятьдесят лет тому назад царские сокольники приучали к охоте ловчих птиц. Есть в столице Большая и Малая Ширяевская улицы. Раньше на их месте было Ширяевское поле, будто бы названное так в честь любимого царского сокола Ширяя, разбившегося во время охоты. А в Коломенском до сих пор стоит Соколиная башня, где также растили и готовили к охоте царских ловчих птиц.

Юрий Богатенков



Теги

Исторический музей

Комментарии 0

Написать комментарий

## Новости по теме [Исторический музей](#)

### Южноуральцам покажут редкие иконы и раритетные книги из запасников храмов и музеев

20 февраля 2024, 10:07

### Исторический музей Челябинска приглашает в «Город мастеров»

08 февраля 2024, 12:36

### В Челябинске с аншлагом прошла презентация книги Виноградова о Южном Урале в древности

14 сентября 2022, 15:19

31 августа 2022, 13:01

## Исторический музей Челябинска проведет в своих стенах День ВМФ

26 июля 2022, 13:50

Общество Саммиты ШОС и БРИКС в Челябинске

08 ноября 2018, 20:13

## Дубровский: Времени осталось мало, но работу надо успеть завершить



Система-112 в Челябинской области должна быть введена в опытную эксплуатацию до конца 2018 года, а в промышленную эксплуатацию - в 2019 году.

Такую задачу поставил перед подчиненными губернатор Борис Дубровский на совещании с главами, выслушав доклад о текущей ситуации от своего заместителя, возглавляющего с

«Переход на единую систему вызова экстренных служб имеет огромное социальное значение, поскольку позволит запрашивать помощь из любой точки региона буквально в считанные секунды, - подчеркнул Борис Дубровский. - Это очень важно, ведь в чрезвычайных ситуациях время является решающим фактором».

На сегодняшний день система вызова экстренных оперативных служб в рамках опытной эксплуатации работает в Челябинске (с сентября 2017 года), еще 15 муниципалитетов получили разрешение Минкомсвязи РФ и с 6 ноября 2018 года работают в этой системе в режиме приема реальных сообщений граждан (в опытную эксплуатацию официально вступят с 19 ноября). Еще 27 муниципалитетов присоединятся к Системе-112 20 декабря 2018 года.

*«Опытная эксплуатация – это практически прием и обработка реальных вызовов граждан, попавших в сложную или чрезвычайную ситуацию. С ее началом Система-112 начинает работать в круглосуточном режиме, без перерывов и сбоев», - уточнил Олег Климов.*

На сегодня полностью интегрированы в систему службы «01» и «04», а также все службы в ЗАТО (с закрытыми территориями вопросы интеграции проработаны отдельно), ЦУКС МЧС России. Круглосуточная психологическая поддержка обеспечивается областным учреждением социальной защиты «Семья».

«Не до конца осуществлена интеграция с системами полиции и скорой помощи, поэтому мы входим в опытную эксплуатацию с ними по временной схеме», - уточнил Олег Климов. Он заверил, что интеграция системы «03» будет завершена до конца года, и уже в первом квартале 2019 года будет осуществляться на постоянной основе.

В системе «02» интеграция пока технически невозможна из-за несовмещения программного обеспечения «112» и системы МВД России – ИСО ДЧ. Пока найдено временное решение этого вопроса (у дежурного диспетчера полиции два рабочих места). В 2019 году область продолжит работу с центральным аппаратом МВД России по нормальной интеграции этих систем.

Будет сформирован и резервный центр обработки вызовов. Первоначально его планировали создать на базе ЕДДС, но возникли вопросы собственности. Принято решение сформировать его в помещениях, принадлежащих области. В настоящее время осуществляется его оборудование, приобретение и пусконаладка аппаратуры.

В декабре 2018 года область обратится в Минкомсвязь и МЧС России о переводе Системы-112 в промышленную эксплуатацию. Можно будет определить место нахождения звонящего абонента; принимать короткие текстовые сообщения о помощи, обеспечить возможность приема звонка не только на русском языке. Отдельно будет проработан вопрос организации переводов в период проведения саммитов ШОС и БРИКС.

*«Времени осталось мало, но всю запланированную работу надо успеть завершить», - подытожил Борис Дубровский.*

Скопировать ссылку

Теги [Борис Дубровский](#)

Комментарии 0

[Написать комментарий](#)

## Новости по теме [Борис Дубровский](#)

### Суд арестовал имущество экс-губернатора и 10 экс-чиновников Челябинской области

12 января 2024, 10:42

### Экс-губернатор Челябинской области признан банкротом

20 июля 2023, 11:51

### Экс-губернатор Челябинской области оспаривает решение по его банкротству

06 апреля 2023, 12:17

### Экс-губернатора Челябинской области просят признать банкротом

15 февраля 2023, 19:01

### Экс-директор компании «Монтажник» отправлен в колонию

20 декабря 2022, 15:06



НОВОСТЬ

Редакция

**+7 351 237-29-26**

[maineditor@uralpress.ru](mailto:maineditor@uralpress.ru)

г. Челябинск, ул. Монакова, д. 33, офис 2

По вопросам рекламы

**+7 351 237-15-35**

[rek@uralpress.ru](mailto:rek@uralpress.ru)

18+

Политика конфиденциальности  
Создание сайта: WEBSHOP

[Об агентстве](#)

[Контакты](#)

[Награды](#)

[Все новости](#)

[Реклама](#)

© 1997–2024. Региональное информационно-аналитическое независимое агентство «Урал-пресс-информ».

Свидетельство о регистрации Эл № ФС77–52356 от 28.12.2012г., выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор).

Главный редактор – Иванова Г.Н.

Учредитель: ООО «РИАНА „УРАЛ-ПРЕСС-ИНФОРМ“»